

## ACTUALIDADES

## LOS ITALIAN'S TOMAN A MONTEZUGNA VAN DEBILITANDOSE LAS LINEAS ALEMANAS EN IPRES.

## LA FUERZA DE UNA RAZA

Los españoles parece que se van cansando ya de aguantar los desplantes de Lerroux.

Se fué a Canarias a llamar cobardes a los españoles que no quieren ir a la guerra para ayudar a los radicales y a amenazar con la revolución o con otra "semana trágica," si no se prescinde inmediatamente de la neutralidad, y al enterarse en Cádiz de la indignación que habían producido sus palabras, recogió velas y... "donde dijo digo, no dijo digo que dijo Dijo."

¡Parece mentira que aún haya en España quienes tomen en serio a ese demócrata de champagne y de automóvil, instrumento pagado del radicalismo europeo!

Los Estados Unidos pasarán otra nota a Alemania.

Cuando el choque con España no se anduvieron con tantos miramientos.

Una vez averiguado que era el evangelio la graciosa invención de Laine y Armas relativa a la voladura del "Maine" por Eva Canel, Santos Guzmán y Paco Díaz (todavía la prensa española no sacó el partido que debiera a este cuento curiosísimo) declaró la guerra a España y estableció el bloqueo de sus colonias.

Bien es verdad que, como decíamos el otro día, entonces no es-

taba demostrada aún la eficacia del descubrimiento de Peral.

Ahora que ya pasó el beneficio de la Cruz Roja Francesa, y que, por consiguiente, no podrá decirse que tratamos de perjudicar su resultado, bueno será que conste que a juicio de muchos, la caritativa función debió haber sido a beneficio de la Cruz Roja Universal y no al de la Cruz Roja de una nación determinada; porque la Cruz Roja no ha sido creada para prestar auxilios a nadie en particular sino a todas las víctimas de la guerra o de las desgracias fortuitas en general; y además porque aquí hay una colonia alemana tan respetable y tan identificada con Cuba como puede estarlo la Francia.

Si se nos demuestra que estamos equivocados al discurrir así, con gusto rectificaremos, porque, aunque algunos lo duden, nosotros procuramos ser verdaderamente neutrales.

Por eso nos pareció mal también, que en el cerco de Pabillonés se hubiese dado un beneficio a favor de los alemanes.

La verdadera caridad no distingue entre heridos franceses o alemanes cuando se trata de ir en su auxilio.

Roma, 1. Después de un sangriento combate librado en los Alpes tirolenses, las tropas italianas han tomado por asalto a Montezugna, fuerte fortaleza austríaca que domina la plaza fortificada de Rovereto.

## AL JEFE LOCAL DE SANIDAD. GRAVE PELIGRO QUE DEBE EVITARSE

El día veinte de Mayo fué destruido por un incendio el almacén de viveres que ocupaba la casa de esquina en Amistad y Estrella.

Desde entonces han quedado en ese lugar con los escombros del fuego, los restos de los viveres que se han ido pudriendo hasta formar un pestilente foco de infección, lleno de moscas y de olores infectos.

Los vecinos de esa podredumbre insostenible, que atrae un mosquito repugnante, han dado cuenta de ella a la Sanidad para que higienice aquel lugar y termine con ese fétido y peligrosísimo foco infeccioso. Nosotros nos permitimos llamar la atención de las autoridades sanitarias sobre esa pestilencia que es muy nociva para los vecinos de aquella cuadra.

## EL VAPOR ESP'ÑOL "REINA MARIA CRISTINA"

Según aerograma recibido por el señor Otaduy, representante en la Habana de la Compañía Trasatlántica Española, el vapor "Reina Maria Cristina" entrará en puerto hoy a las 7 p. m.

LOS ALIADOS AVANZANDO Londres, 1. Los aliados están avanzando en Saint Julien. Dicese que las líneas alemanas se han debilitado mucho y que los teutones van cediendo terreno al nordeste de Iprés ante los vigorosos ataques que precedieron al eficaz bombardeo de sus trincheras.

Los alemanes realizan desesperados esfuerzos para sostener sus posiciones, pues, han recibido órdenes del Estado Mayor de defender el terreno a toda costa.

OPTIMISMO DE UNA ARTISTA París, 1.

Mme. Bartet, de la Comedia Francesa, en sus "Cartas a los soldados," publicadas en "El Eco de las Trincheras," que se edita en el campo de las operaciones militares, declara que la reanudación que se advierte en París de sus habituales satisfacciones públicas y vida alegre, es un síntoma de seguridad, de que los héroes están ya próximos a regresar a los hogares.

La noticia de la manifestación optimista de Mme. Bartet, la refuerza el correspondiente de la Prensa Asociada con otros datos que exponen mayor confianza en todo el país y más actividad en la juventud femenina, que ahora cepasa en cosas ajenas a las exigencias de la guerra, como ha estado ocupándose para salir a los hospitales y a la sanidad militar.

EL BUREAU DE LA PRENSA Y LOS ZEPPELINES Londres, 1.

El Almirantazgo anuncia que varios zeppelines han volado sobre los suburbios de Londres. El Negociado oficial de la prensa recuerda a los periodistas que no debe publicarse noticia alguna relacionada con los lugares cercanos de la capital que hayan sido visitados por buques aéreos o anunciando la supuesta ruta que hayan tomado.

El Almirantazgo dice el Bureau de la Prensa da a los periódicos todos la noticia que pueden ser publicadas. Después de esta nota, el Negociado de la Prensa, autorizó que se publicara la noticia de que los zeppelines se vieron por primera vez sobre Ramsgate y después sobre Brentwood, advirtiéndose que en ciertos distritos se iniciaron algunos incendios a consecuencia de las bombas lanzadas por los aviadores alemanes.

MUERTE DE UN SPORTMAN Anunciase oficialmente que el Capitán Noel Edwards, famoso jugador de polo, ha muerto en Iprés envenenado por los gases de las granadas alemanas.

(PASA A LA ULTIMA)

## ALREDEDOR DE LA GUERRA

DONDE SE DEMUESTRA QUE LA INTERVENCION DE ITALIA EN LA CAMPAÑA, EN VEZ DE BENEFICIAR PERJUDICARA A LOS ALIADOS.

Habana 30 de Mayo de 1915.

En el "Heraldo de Cuba" del 29 del mes aparece un artículo "Revista Semanal de la Guerra Europea," por Charles Daly, New York 22 de Mayo, dando por anticipado que la entrada de Italia en la guerra ha de decidirse muy pronto a favor de los Aliados.

Aunque sin ser crítico militar sea permitido de expresar mi opinión en este asunto, puesto que los dedos de frente de los cuales se habla en el referido artículo me atrevo a manifestar que los tengo.

Lejos de favorecer a los Aliados, es mi opinión que la entrada de Italia en la contienda será de resultados beneficiosos para Alemania y Austria y precipitará la paz, pues, sobre todo facilitará en caso de éxito una invasión de Francia por el noroeste o por la parte de Niza, Marsella, etc... Cogida entre dos fuegos no tardará Francia en desplomarse por completo, y esto se deberá a la intromisión de Italia en la Guerra. No sé si al lector no le habrá llamado la atención que desde que entró Italia en la contienda se colocó en la ofensiva, empezó a invadir la parte frontal del Trentino y que los austriacos no oponían ninguna resistencia y se retiraron ordenadamente como cuentan los cables.

Y los alemanes callados; como si no existieran e Italia avanzando y alejándose de su base de operaciones.

No obedece esta retirada de los austriacos a un plan bien combinado de atraer a los italianos a territorio ajeno, haciéndoles creer que son "ictoriosos mientras que a sus espaldas se prepara la invasión de su territorio por los alemanes desde Innsbruck—capital del Tiro—Austria—para cogernos entre dos fuegos res-

pectivamente y cortarles la retirada?

Basta echar una mirada sobre el mapa para comprender que esta operación no es de las más inverosímiles y que los italianos en su entusiasmo de victoria no la han violado. Cuando leí que el mariscal Hindenburg iba a mandar los ejércitos contra Italia, en seguida llegó a mi imaginación el cuadro de los lagos Murisarios en la Prusia Oriental y de los dobles y triples baños que este excelente maestro de baños ha proporcionado a los rusos.

¿Se repetirá la historia con los italianos en este caso? Pues ahí está también el lago de Garda, que han dejado atrás los italianos para precipitarse a la frontera austríaca.

Ahí están Verona y Milán, y de Jusbuck al lago de Garda se van en pocas horas los alemanes, para invadir esta parte de Italia que es la más próspera e industrial, pero la más débilmente fortificada. Y ahí está el peligroso lago de Garda, que tendrá cañoneras italianas armadas de ametralladoras pero que a pesar de esto, podrá servir admirablemente al Mariscal Hindenburg, a proporcionar un baño a los italianos que no con toallas de doble paño se secarían.

Y después de este baño y de la conquista de la Lombardia, ¿quién impide a los alemanes correrse hasta Génova, e invadir la Francia por la Saboya, Nizza y Marsella?

No hay mal que por bien no venga—esto hablado de parte de Alemania—pues soy alemán—en este caso, ¡Bendita sea la participación de Italia en la Guerra!

De usted atentamente y s. s.,  
Martin Frankfurter.

## LA GUERRA ANECDOTICA

Nos proponemos en esta sección referir, de cuando en cuando, algunos de los rasgos pintorescos que la guerra ofrece. La anécdota es, según la frase de Rivaroli, "la historia en píldoras". Otra definición más acertada es la que formuló Dickens, que llamó a la anécdota "luz de la historia", con lo que significó que un detalle de la vida de un personaje, una particularidad curiosa de las costumbres de un pueblo, explican la psicología del individuo o de la raza mejor que largos discursos y aparatosas síntesis.

Las "Vidas Paralelas" de Plutarco, modelo insuperado de la narración histórica, no son sino una serie de anécdotas referidas con la genialidad y maravillosa de aquel escritor sin par. Y en ellas se analizan los caracteres con una perspicacia asombrosa, mediante el estudio de los detalles íntimos, de los incidentes menudos, de las frases que el héroe deja caer de sus labios en los momentos de abandono, cuando se ha deshecho la coraza, y ha depuesto las insignias del mando, cuando entre sus esclavos y familiares es expontánea.

En medio de la lluvia de cables que llegan de los campos de batalla, entre la profusión de los comentarios técnicos y de las polémicas apasionadas, apenas si hay modo de saber la verdad. Una carta de un soldado a su madre, contándole cómo preparan el rancho sus compañeros, y en que se divierten en las horas de descanso, permite formar idea de la vida del campamento y de la moral de los combatientes mejor que las pom-

posas afirmaciones del entusiasmo, o las denigratorias acusaciones del odio.

Blowitz, el célebre corresponsal inglés, decía que antes de llegar al cuartel general de Simla supo que los rusos habían vencido a los turcos, porque los cosacos que rodeaban las hogueras estaban cantando.

Espiguemos de la prensa universal el ramillete de la anécdota.

## MORTANDAD EN EL GANADO

El Gobernador de Oriente ha solicitado del Secretario de Agricultura se sirva ordenar que un Veterinario de dicho departamento se traslade a aquella región, a fin de investigar qué enfermedades son las que vienen atacando a la población pecuaria.

A la vez interesa la remisión de alguna cantidad de suero contra el cólera en los cerdos con objeto de aplicarlo en varias fincas.

## LAS DEUDAS NACIONALES

La Secretaría de Hacienda situará hoy en la Tesorería General \$85,000 para la amortización del empréstito de 35 millones y \$41,670 para el pago del 5 por 100 de intereses de los bonos del empréstito de diez millo-

## Muerte de un Veterano SE LE HARAN HONORES MILITARES

## El "Alfonso XII"

Según aviso de la casa consignataria el vapor correo "Alfonso XII" ha llegado a la Coruña sin novedad, el día 31 por la mañana.

## LAS RELACIONES COMERCIALES ENTRE CUBA Y ESPANA

El señor José María Gil Pablos, Cónsul de Cuba en Cádiz, ha remitido a la Secretaría de Estado, un recorte del periódico "Diario de Cádiz" que trata sobre la visita a dicha ciudad del señor Atienza Rubio, Representante de la casa Calixto López y Compañía, de esta capital.

El señor Atienza Rubio ha ido a Cádiz con objeto de gestionar que la concesión hecha al expresado puerto sobre "Depósitos Francos" sea puesta en vigor cuanto antes para facilitar las relaciones comerciales entre Cuba y España por dicho puerto.

El señor Atienza ha visitado al señor don Francisco Aramburu, Presidente de la Junta de Obras del Puerto para hablarle del proyecto de llevar a Cádiz grandes cantidades de tabacos utilizando los beneficios otorgados en la Real Orden por la cual se conceden los "Depósitos Francos".

## Muerte de un Veterano SE LE HARAN HONORES MILITARES

## El "Alfonso XII"

Según aviso de la casa consignataria el vapor correo "Alfonso XII" ha llegado a la Coruña sin novedad, el día 31 por la mañana.

## LAS RELACIONES COMERCIALES ENTRE CUBA Y ESPANA

El señor José María Gil Pablos, Cónsul de Cuba en Cádiz, ha remitido a la Secretaría de Estado, un recorte del periódico "Diario de Cádiz" que trata sobre la visita a dicha ciudad del señor Atienza Rubio, Representante de la casa Calixto López y Compañía, de esta capital.

El señor Atienza Rubio ha ido a Cádiz con objeto de gestionar que la concesión hecha al expresado puerto sobre "Depósitos Francos" sea puesta en vigor cuanto antes para facilitar las relaciones comerciales entre Cuba y España por dicho puerto.

El señor Atienza ha visitado al señor don Francisco Aramburu, Presidente de la Junta de Obras del Puerto para hablarle del proyecto de llevar a Cádiz grandes cantidades de tabacos utilizando los beneficios otorgados en la Real Orden por la cual se conceden los "Depósitos Francos".



Excmo. señor don Antonio Díaz Blanco, que falleció en New York. Hoy llega su cadáver. Este tarde a las cuatro se efectuará su entierro partiendo del muelle de San Francisco.

característico, cuyos colores hayan de copiarse de la marmórea palidez de un cadáver todavía insepulto, se necesita que el pintor sea indiferente al muerto; que no le importe sino como entidad social, o como ciudadano, y no precisamente porque importante, se tergiversen o magnifiquen estas méritos, sino porque resulta premiosa la concepción de la pintura y acaso amanerada, cuando en sacaría lisa y limpia estricta esa espontaneidad tan necesaria a la patente que avalora el elogio.

A pesar, sin embargo, de la emoción que trazo estas líneas, creo que puedo dar idea de la persona que quiero retratar, pero por mucho que se esfuerce, quizás no encuentre-

Conoció a Díaz Blanco el año 1891.

Acababa yo de llegar a Cuba. Se fomentaba con entusiasmo nuestro el "Centro Asturiano"; se inauguraron los salones dedicados a billares con un champagne, al que asistimos llenos de regocijo, y de aquella inauguración un paseo, una merienda

## SUCESOS DE HOY.

### UN FUSTAZO

El cochero José González Ramos, de Espada 43, fué arrestado por el vigilante 1282 por conducir el carrero Modesto Fernández Correas, de Sitios 53, le hurtaron nueve hojas de billetes del número 3.466.

MIRABA Al requerir el vigilante 912 a Faustino Valdés Cervantes, de Virtudes 17, por estar mirando por las persianas de la casa sita en Amistad y Bernal, le faltó de palabra, por lo que lo condujo a la 3a. Estación.

BORRACHITO Por estar escandalizando en Zulueta entre Animas y Trocadero, fué detenido por el vigilante 1244, Julio Sánchez López, sin domicilio.

SU ROPA El lavadero asiático Antonio San, de Industria 106, fué detenido por el vigilante 1130, por acusarlo Enrique M. Figueroa, de Blanco 43, de haberle extraviado varias prendas de vestir que estima en \$2.50.

MUTUAMENTE El vigilante 614 acompañado a la 3a. Estación a Francisco Díaz de Noda, de Compostela 24 ya José Prieto Soto, de Gallano 125.

UN PERCHERO El soldado José Chaliá y Ponjón, de Obreros 14, manifestó en la 3a. Estación de Policía que Carlos Cárdenas Murguierito, de Trocadero 49, lo vejó por una discusión tendida sobre la propiedad de un perchero.

REVOLTOSO Al requerir el vigilante 526, al vendedor de periódicos Feliciano Díaz Bayán, de Desamparados 20, por estar empujando a otros vendedores, no quiso obedecerle.

PARA LOS FOSOS El vigilante 936 detuvo al cochero Andrés Galcerán Sánchez, de Factoría 11, por conducir el coche número 1112 tirado por un caballo alazán que tenía una llaga en el lomo.

ARRESTARON A "SUSTO" Reclamado por el Correccional, por escandaloso y losiones, estaba Amparo Rodríguez Santa Cruz (a) "Susto", vecina de Agulla 51.

POR RESISTIRSE A detener el vigilante 1278 a Faustino Rodríguez Fernández, de Gallano 109, por estar escandalizando en San Miguel y Gallano, se resistió, teniendo necesidad el vigilante de esposarla para conducirla a la tercera Estación.

GALABAZA MONSTRUO El señor Vidal Ortega ha remitido al señor Secretario de Agricultura una calabaza que pesa ochenta y cuatro libras y que ha sido cosechada en la finca "Sitio de Viandas" del término de Alacranes.

En realidad es un hermoso ejemplar digno de exhibirse al público y que demuestra la feracidad de aquellos terrenos.

involudable en la quinta llamada de Doña Leonor.

En aquel día de campo, hice conocidos con el que había de ser mi amigo querido.

Don Manuel Valle, Saturnino Martínez, Prudencio Noriega, Rosendo Fernández, José Aguirre, "Bachillero" estos y muchos más le precedieron: quedaban algunos, Marqués, Juan Pumariego, Arrojo...segura y felizmente muchos más, que esperan turno como lo espero yo, en el desfile ineludible que hemos de seguir todos.

La ceiba añeja y colosal que era el mejor adorno de la hermosa quinta, jamás ha presenciado alegría más sana ni complacencias más amables. En la muesta del tronco soberano, se colocó la orquesta y llegada que fué la hora de los brindis, inaugurados por Saturnino Martínez, todos subimos a la tribuna improvisada. Se me ocurrió hacer votos, al acabar mi corta peroración, porque algún día aquella quinta perteneciese a nuestro Centro, y boca de santo fué la mía: pocos años después la quinta de "Doña Leonor" pasaba a ser "La Covadonga".

Subió también al tronco de la ceiba don Antonio Díaz Blanco y pronunció un discurso lleno de gracia y humorismo, que arranca carcajadas regocijando a todos; sin amañamientos, sin flores ni retórica, con modernismo fuera del ambiente, se me mostró cultísimo en pensar y decir, dejando ver en su cerebro complejidades dignas de estudiarse.

Data desde aquel día nuestra amistad tan familiar, que resistió la ausencia y el silencio guardado lo menos por tres lustros.

Durante ocho años que he vivido en Cuba, fui estudiando aquel carácter que se desdoblaba en fases diferentes. Era hombre de negocios, severo y delicioso en su trato, que hasta en momentos de esas violencias propias de las naturalezas espontáneas, hacía reír con ocurrencias pintorescas.

Con una frase describía un carácter y ponía el sello de un defecto al que más lo ocultase.

Siendo teniente coronel del batallón Urbano y estando una mañana en el "Relevo" se encará con un subalterno en graduación, pero de ebalterno categoría social y comercial, que se había permitido el lujo de chismear enzarzando personas respetables.

Se fueron un tanto de palabras; disculpas, si es no es cobardes del apostrofafo y gallardías muy dignas de Díaz Blanco, dejaron por quien tenía la razón, y entonces con tono entero, familiar y compasivo, le dijo despectivamente:—"¿Tiene usted ánimo de razón casero?"

Los asturianos que le oían saltar inevitables carcajadas, midiendo toda la extensión de las palabras pronunciadas tan oportunamente.

Don Antonio Díaz Blanco que hablaba el castellano muy correctamente, y solo alguna vez echaba mano de los modismos regionales, como hacemos todos, empleó la palabra ánimo por espíritu, encontrando más fuerza en la expresión y mayor energía en el velado insulto.

La frase no cayó en saco roto y resultó atajando malas mañas del subalterno enredador y bastante evitado.

Como Diputado provincial hizo Díaz Blanco cuanto estuvo en su mano por elevar la escuela de Artes y Oficios, contribuyendo a su mejoramiento y ayudando a don Antonio Tellería que se miraba en ella; jefe Díaz Blanco de grandes talleres; se pensaba con el corazón de los talleres de los cuales era admirador y paternal amigo, prestaba sus influencias a cuanto contribuyese a mejorar su condición y su saber. Fué uno de los que mayor empeño puso en que el distinguido Director de la Escuela don Fernando Aguado, visitase la Exposición de Chicago, para dar expansión con la visita a los recomendables conocimientos que Aguado poseía.

A la misma exposición envió Díaz Blanco, la mitad de un árbol gigantesco, cerrado longitudinalmente y cuyo diámetro no desmerecía de los más estupendos ejemplares forestales que los Estados Unidos exhibían.

Yo que tuve en aquella exposición, el honrado cargo de cronista enviado por la Cámara de Comercio de la Habana, pude apreciar que el ejemplar cubano se llevaba la palma por su preparación y su presentación de pulimento y de barniz; se le premió con estricta justicia.

El carácter de Díaz Blanco sentía la necesidad de edificar sobre la nada.

Los que hemos visto campos de maleza o charcas de agua infecta, en la que hoy es un barrio floreciente y bien urbanizado, sabemos cuánto debe la Habana al genio de Díaz Blanco, cuando Ayuntamiento tomó el acuerdo de perpetuar su nombre dándole a una calle, sobrado sobre el vecindario que si la honra es grande, grandes son en verdad los fundamentos para merecerla.

Yo no voy a hablar de esto; yo quiero hablar de su yo doble que pocos conocían: de su cultura intelectual; de su amor a la lectura, de su espíritu crítico, de su afición artística y su alta concepción de los problemas sociológicos.

Allá en su juventud y hasta en la edad madura, compuso versos llenos de gracia y corrección; su literatura epistolar merece los más altos elogios y su memoria, como recitador de los poemas clásicos, me resultaba sorprendente a mí que me recuerdo ni los paradosos que sirven de ganza a los epítomes de la historia de España. Calderón, Lope, Jorge Manrique.

(PASA A LA ULTIMA)



HABANA, MARTES 1 DE JUNIO DE 1915.

DESDE ESPAÑA

VICENTE EGAÑA, EL HEROE DEL "LUSITANIA"

En las pétreas rompientes de un río una botella encorchada, y veréis cómo al quebrarse, los fragmentos de vidrio se hunden para siempre en el fondo, mientras el corcho que la obturaba flota y sigue sobre el curso de las aguas corrientes. En las catástrofes humanas, en que la vida va a perderse, el egoísmo, la cobardía, los instintos groseros de la existencia se hunden en la negra vorágine, mientras el valor y la abnegación flotan, ya en la resurrección de una nueva existencia, ya en la definitiva y suprema gloria del bien y de la fama.

Esta comparación, que es de Fray Luis de Granada, es aplicable cada día a los sucesos de los hombres, y de un modo exactísimo a la colosal desgracia del "Lusitania," que ahora conmueve los ánimos en todo el haz de la tierra culta.

El torpedo había herido los flancos de la nave gigante. Entró súbitamente a bordo un pasajero inesperado y terrible: el pánico. El desalojó los camarotes y los entrepuentes. Su espantable grandeza necesitaba todo el espacio y no consentía compañeros de expedición. Su llegada modificó en el acto el itinerario. El "Lusitania" no iba ya a las costas de Europa. Iba a las negras costas de la Muerte. Y los bajos instintos humanos, que hacen de la relación de los seres ese horror que se llama "lucha por la existencia," aparecieron amenazadores, odiosos, fieros. Cada uno de los pasajeros busca su salvación, aunque fuese a precio de la vida de otro pasajero. Repitiéndose el caso de tantos naufragios, de tantos incendios de teatros y hoteles. El más fuerte pasaba sobre el más débil. La mujer y el niño eran atropellados por los que tenían músculos recios y poderosos. Las lanchas de salvamento eran el premio del egoísmo y del vigor.

De improviso se destacaba de entre aquella multitud enloquecida por el miedo un hombre, un joven. El es fuerte, él es vigoroso. Pero además es héroe y es bueno. Dios le ha dado los puños de hierro para que sirvan de amparo a la debilidad. Y entra a golpes en la masa de los que querían tomar por asalto las pequeñas naves, y así abre camino a los que por su personal esfuerzo no conseguían llegar a ellas. Coge dos niños que gritaban aterrados y los lleva a una embarcación. Toma en sus brazos a varias mujeres, y las embulle a viva fuerza en otra lancha. Brindándole puesto en ella, en recompensa de su bravura. El se niega a entrar porque aún quedan muchas mujeres, muchos niños que van a ahogarse. Los conduce al lugar que le correspondía, y él sigue nadando. Caen del "Lusitania" racimos de seres humanos que van a desahogarse entre las olas. El héroe los abraza, los saca del abismo, los transporta a los botes llenos ya de gente. El noble impulso de una raza enamorada de los imposibles, generosa, abnegada, mueve sus brazos y hace vibrar su corazón con el ritmo de lo sublime. "¡Vais a perecer!—le dicen. "¡Os entregáis al sacrificio! ¡Un joven tan bizarro debe vivir!" El contesta: "—Si muero es por mi voluntad; pero todos esos niños, todas esas mujeres, iban a perecer por ser débiles!" Jamás la poesía heroica inventó frase tan bella, tan conmovedora. Ese mozo había sentido pasar por su alma la corriente de fuego divino que inspiró a Leopardi su frase famosa. El buscaba en la tremenda prueba "la gentileza del morir."

Las naves se alejaron con su triste gorgameo. El héroe quedó en el mar largas horas, sostenido por un esfuerzo que, si no era milagroso, lo parecía. En torno de él iban hundidos cientos de pasajeros del "Lusitania." Las olas se los tragaban, ansiosas de dolor. Por fin llegó un vapor enviado desde el puerto irlandés de Galley Head, y en él fue recogido el hombre extraordinario que ya empezaba a flaquear.

Madrid, Mayo 12.

J. ORTEGA MUNILLA.

Biografía del general Azcárraga

El Presidente del Senado y Capitán General don Marcelo Azcárraga, fallecido ayer en Madrid, procedía del Cuerpo de Estado Mayor. Prestó sus servicios en la Península, distinguiéndose en los hechos de armas que tuvieron lugar en la Corte en 1854 y 1856, pasando después a la Isla de Cuba, cuyo Capitán General le confió una misión especial cerca del embajador español en Méjico en circunstancias especiales.

El Gobierno de la República le hizo segundo jefe del batallón distinguido de oficiales que se organizó en Madrid y al mes siguiente fue nombrado Jefe de Estado Mayor del ejército sitiador de Cartagena. Cuando terminó esta misión se le confió el mando de una brigada en Castilla la Nueva.

ROLLOS PAPEL CELULOSA, PARA ENVOLVER

En varios colores y tamaños de 6 a 40 pulgadas. Inmejorable clase. Precio: 8 centavos libra. También se vende impreso. Hay Aparatos cortadores para los rollos del tamaño de los mismos. Para más informes y detalles, dirigirse a la Librería "CERVANTES" de Ricardo Veloso. Galiano 62. Habana.

C 2270

152-22

"Ultimo descubrimiento" del Ldo. Peña

Curación de la Gonorrea, con un solo frasco de este específico Depósito: Farmacia "El Aguila de Oro" Monte y Angeles.—Habana.

"ASTURIAS"

LA MEJOR REVISTA REGIONAL DE AMERICA.

40.000 EJEMPLARES DE CIRCULACION MENSUAL.

Oficinas: Prado, 103.—Teléfono A-3819.—Apartado 1057.—Habana.

"ASTURIAS" Se publica todos los domingos, con 16 páginas de texto y otras de grabados.

Tiene seis correspondientes en toda la región, y publica noticias en cada número de los 79 ayuntamientos de ASTURIAS

"ASTURIAS" es la crónica minuciosa de toda la vida asturiana en sus múltiples aspectos

Hojea sus páginas cada semana, leyendo su texto ameno y viendo sus estupendos grabados, es ir viendo a ASTURIAS

Como en una película.

40.000 EJEMPLARES DE CIRCULACION MENSUAL.—LA MEJOR REVISTA REGIONAL DE AMERICA. ESO ES

"ASTURIAS"

El Homenaje a Regina Alvarez

Grande es el entusiasmo despertado entre la colonia asturiana, con motivo de la función que en honor a la distinguida y bella artista señorita Regina Alvarez, se celebrará el próximo jueves, día 3, en el Teatro Nacional, galantemente cedido por el Centro Galego.

Los empresarios de la Habana, han respondido cariñosamente al ruego que se les hizo, dando toda clase de facilidades para el mejor éxito de esta grandiosa fiesta.

Julian Santa Cruz, empresario del popular Teatro "Martí" ha cedido su compañía para que pongan en la escena del Nacional, la graciosa zarzuela "Enseñanza Libre" en la que tanto se distingue la simpática Sociedad Alvarez y los principales artistas de tan aplaudido, entre otros notable primer actor Manuel Noriega.

BUEN NEGOCIO

Una imprenta, con vida propia, para obra y periódico, poco alquiler y contrato, se vende o se admite un socio. Informes, Condesa, 10.

materiales para la terminación de la guerra de Cuba, siendo nombrado por estos servicios teniente general.

Y en 17 de Octubre de 1911 fué ascendido a Capitán General. Desempeñó varias veces la cartera de Guerra y fué Presidente del Consejo de Ministros y del Senado. Poseía numerosas condecoraciones. Entre otras el Toisón de Oro, grandes cruces de Isabel la Católica, San Hermenegildo y Mérito Militar, Aguilas Roja de Prusia, Corona de Hierro de Austria y otras muchas nacionales y extranjeras.

EFFECTOS RAPIDOS Y SEGUROS

Contra la terrible enfermedad de las almorranas lo mejor que hay son supositorios flamel. Los efectos de los supositorios flamel son rápidos y seguros hasta en los casos más rebeldes. Antes de las 36 horas venen completamente.

Siguen las notas

Se mandará otra

Es de todos los días la repetida noticia. En la información cabegráfica leemos que se enviará la consabida nota. Contra las contingencias de la guerra y los daños que ella ocasiona, nada mejor que una nota de esas que se estudian durante varios días y que se tarda en contestar una semana para considerarla respaldada.

Guerra de notas pudiéramos llamar a la que está demoliendo una buena parte de Europa. Menos mal que esos documentos solo causan inquietud y temor diplomático. Si fueran hechos ya grandes estragos... Cancillerescos.

Las notas, como los partes de la campaña, han perdido la sensación de los primeros informes emocionantes.

Nos hemos ido acostumbrando a ellas, y hasta nos parece que falta algo en la información del cable, cuando no leemos que se va a mandar una nota.

Más que los combates tremendos y las heroicidades gloriosas, nos interesan, dándonos una inevitable inquietud, estas notas graves, comedidas y enérgicas.

Ante el respecto que nos inspiraban ya desapareciendo con la prodigalidad de su envío y el poco efecto que van causando.

Una nota más que importa a los que han recibido tantas.

Hábiles en contestarías son ya los que se perfeccionan en este nuevo e inofensivo medio de tener distraído al pueblo.

Sobre todo se va ganando tiempo y con el discreto uso de las palabras, si no se consigue nada, al menos se ha hecho la intención de obtenerlo.

Entre notas anda el juego pudiéramos decir ahora que casi se enlazan unas con otras.

Es un juego peligroso, con sorpresas molestas y en el que a veces pagan las consecuencias los que se distrajeran con sus evoluciones hábiles.

Se mandarán otra nota, anuncian oficialmente. Ya no ha de inquietarnos el envío de ella.

Nos hemos acostumbrado a este envío diplomático que ya no tiene aquel supremo interés ni aquel fundado temor de un nuevo conflicto bélico.

Como los partes de la contienda, que serían divertidos si no fuesen sangrientos, las notas esas, ya han perdido la gravedad de los primeros envíos y ahora nos distraen en esta sostenida emoción de la guerra...

Tomás Servando Gutiérrez

¿Cuál es el periódico de mayor circulación? EL DIARIO DE LA MARINA.

Ellas lo prefieren

Lo que prefieren ellas, para los dolores periódicos propios de su sexo, es el aguardiente uva rivera. Esta beneficiosa bebida no falta en ningún tocador.

Se vende en bodegas y cafés.

NECROLOGIA

Han fallecido: En Matanzas, la señora María Antonia Madan de Diaz. En Pinar del Rio, don Antonio Pí y Padró. En Camagüey, las señoras Pilar Diaz, viuda de Lara y Carmen de Velazco, viuda de Rodríguez. En Manzanillo, don Luis Saumell Silveira, don José Manday y Diaz y Andrés Martín y García.

LA SUAVIDAD DEL CUTIS

Aspiración constante de toda dama es la conservación de su cutis en perfecto estado, en plena nitidez, tersura y belleza y es por ello que en ese esfuerzo no omiten sacrificios, porque el cutis sano, terso y suave es belleza conquistada. Usando la leche epidérmica del doctor Fruján, el cutis más rebelde se mejora, y rápidamente se cura y pone terso, aterciopelado y bello como el más sano en todo tiempo.

El uso de la leche epidérmica del doctor Fruján, transforma el cutis de la mujer asombrosamente, porque le libra de todos los males que le dañan y afean, como los granos, las espinillas, las manchas de las pecas y la grasa.

La Astronomía en España

Hemos recibido el número 41 de la Revista de la Sociedad Astronómica de España y América que acaba de publicarse, el cual viene enriquecido, como de costumbre, con trabajos científicos de la mayor importancia. Citaremos entre ellos una serie de estudios debidos a don Miguel Selga, S. J., sobre la determinación de la luminosidad y de la magnitud absolutas de un astro, sobre el espectro secundario en los espectros binarios espectroscópicos y el espectro de la Nebulosa N. G. C. 1068. También son dignos de citarse los estudios que en esta revista se publican, sobre desplazamientos rápidos de estrellas revelados por la fotografía, debidos al eminente astrónomo catalán don José Comas y Solá.

LIBROS NUEVOS

Recibidos en la Librería "La Moderna Poesía," de José López Rodríguez, Obispo 135, Habana. Eduardo Gallego. Saneamiento de Poblaciones Urbanas y Rurales, 1 tomo encuadernado, \$4.00. Bolívar y Calderón. Nuevos Elementos de Historia Natural, 1 tomo encuadernado \$6.50. G. Mousu. Tratado de Patología Bovina y de las principales enfermedades del ganado lanar, cabrio y de cerda, 1 tomo encuadernado \$5.50. Garnier y Delamar. Diccionario de términos técnicos usados en medicina, 1 tomo encuadernado \$1.80.

Cines Correccionales PELICULAS PARLANTES

FUNCION CORRIDA

La mujer tenía dos pollos hermosos y bien cebados, para torcerles el cuello y hacer un arroz sabroso para cinco convidados con quienes contaba. Bueno; es decir, bueno no, malo, porque el viernes por la noche los encerró en un armario hecho gallinero, viejo como un demonio, y el sábado al llevarles su comida halló deshecho en el patio el armatoste y los bichos volarérunt. Sin embargo buscó minuciosamente por todas partes, y al cabo convencida del saqueo y enfurecida por acto tan pecaminoso, quiso observar al vecindario, sin dar que ver a nadie, y ojo al Cristo; con escándalos y denuncias lograría poner en guardia a los cacos, y esto no era conveniente de ningún modo. Observando aquí y allá, tal vez diera con sus pollos bien cebados, muertos o vivos, y entonces al denunciar el hallazgo caerían los ladrones en la trampa.

Quiso el diablo que al cruzar frente a una casa sospechosa, salió al paso de la mujer-policia un olorcito a guisado tan delicioso y tan rico que el corazón dió saltos de indignación. Al momento fuese acercando, acercando, con un disimulo perdido hacia la puerta, el olfato en ejercicio, sin duda

con intención de ver algo sobre las rojas hornillas del fogón portátil, cuando salieron dos mozoalbetes muy contentos; el más alto y más resuelto le dijo a vería acercarse:—Vamos, doña Asunta, si usted quiere esta tarde acompañarnos a comer pollo, la invitamos; quiero decir, la invitamos. —¿Hay fiesta? replicó ella. —Hay pollos, le contestaron, y amigos que se reúnen para comerlos.

El caso le pareció sospechoso a la mujer y juzgando que la invitación aquella era una burla, en el acto fué a buscar a un policía y denunció a los muchachos como indudables ladrones de sus dos pollos cebados.

Lo gracioso de este juicio es que los mozos negaron acusación tan gratuita y temeraria, probando de una manera absoluta su inocencia; pero tanto les preguntó el juez respecto del exquisito estofado de la vispera, que supo que los pollos eran patos y los patos de un vecino y el vecino un mentecato... (que llegó precisamente cuando lo estaban contando, y se armó.) Este nuevo juicio tiene que seguir los pasos de todos, y según creo se verá el viernes, día cuatro.

Julio de la Escosura. Ensayos Electrolíticos prácticos, 1 tomo encuadernado \$2.50. Julio de la Escosura. Manual del Ensayador, 1 tomo encuadernado 2.50. E. Montoñol. Guía Práctica del Telegrafista, 1 tomo encuadernado \$2.00. H. de Graffigny. Todo el Mundo Electricista, 1 tomo encuadernado \$1.00. Maya y Graffigny. Manual Práctico del Conductor de Automóviles, 1 tomo encuadernado, \$2.00. Juan Gil Angulo. Lecciones Elementales de Historia de la Literatura, 1 tomo encuadernado \$2.00. Franz Kuspert. Tratado de Química y Mineralogía, 1 tomo encuadernado, \$3.00. Federico Carbonero. Manuel del Aspirante a Procurador, 1 tomo encuadernado \$1.60. José María Antequera. La Desamortización Eclesiástica, 1 tomo encuadernado, \$2.25. Martínez Amich. Prácticas Procesales, 1 tomo encuadernado \$1.25. Eduardo Benot. Gramática Alemana y método para aprenderla, 2 tomos encuadernados, \$3.50. Sánchez y Casado. Elementos de

Historia Universal, 1 tomo encuadernado \$1.50. Fermín Hernández Iglesias. La Beneficencia en España, 2 tomos encuadernados, \$3.50. Julián Martínez Mier. Método de Ortografía Española, 1 tomo encuadernado \$1.50. Edmundo Demolin. En que consiste la superioridad de los Anglo-Sajones, 1 tomo encuadernado \$1.50. Gramática de la Lengua Castellana por la Real Academia Española, 1 tomo encuadernado \$1.80. Transporte y distribución de Energía por Corrientes Trifásicas, 1 tomo encuadernado \$1.80. Tratado Elemental de Química General y Descriptiva, por Santiago Bonilla, 1 tomo encuadernado \$4.00. A. Mosso. El Miedo, 1 tomo encuadernado \$1.25. A. Mosso. La Fatiga, 1 tomo encuadernado \$1.25. Becaría. De los Delitos y de las Penas, 1 tomo encuadernado \$1.90. Para el interior de la República rigen los precios anteriores con un aumento de 10 por ciento para gastos de envío. Todos los pedidos han de dirigirse a José López Rodríguez. Obispo 135. Apartado 605, Habana.

Advertisement for SYRGOSOL medicine. Features an illustration of an elderly man with a beard and glasses, holding a large open book. The text reads: 'SYRGOSOL ES LO QUE USTED NECESITA. LO NECESITA VD. SI ESTA ENFERMO DE BLENORRAGIA O GONORREA. LO NECESITA VD. SI ESTA SANO, PARA NO ENFERMARSE. Los enfermos tienen en el SYRGOSOL la medicina para su curación, pues destruye el microbio de la blenorragia o gonorrea donde quiera que se encuentre alojado, por internado que se halle, por guarecido que esté en las colonias que cuando se abandona llega a formar. La curación se obtiene en corto tiempo sin sentir dolores, sin sufrir irritaciones y sin tener que perder ni un día de trabajo, pues se aplica pronto y con facilidad. Los Sanos tienen en el SYRGOSOL la medicina inmunizadora, la que les evitará el contagio de la blenorragia o gonorrea, la que los pondrá al abrigo del terrible padecimiento. Este admirable resultado se obtiene con una sola aplicación después de existir motivo para la infección. Todas las farmacias de la Isla de Cuba venden el SYRGOSOL. Depositarios: SARRA, JOHNSON, TAQUECHEL, SAN JOSE Y MAJO & COLOMER'



# HABANERAS

## La Fiesta de Anoche

De gala estaba el Nacional. Así, como en las veladas de la Opera, se hacía anoche la sala del Gran Coliseo.

Fue un éxito hermoso, un éxito completo, la benéfica fiesta. Y lo fue bajo todos sus aspectos.

¿Cómo no esperarlo?

Habíase organizado la función para distribuir sus productos en favor de los heridos de la guerra que yacen en los hospitales de la Cruz Roja Francesa y en favor también de esa legión de tabaqueros sin trabajo que son tan dignos de todo lo que por ellos haga la piedad cubana.

Llena la sala.

Y rebosando materialmente de público lo mismo la tertulia que la más alta galería del teatro.

Solo un palco vacío.

Era el palco presidencial, del que faltaba quien lo hubiera honrado con su presencia, a no ser porque la señora Marianita Seva de Menocal, la ilustre esposa del Jefe del Estado, se había impuesto mantenerse alejada de la fiesta de anoche en prueba de consideración al duelo de quien es amiga suya tan predilecta como la distinguida dama Nena Terry de Varona.

Pero estaban sus hijos.

A uno de éstos, el simpático Raúl Menocal, se le veía con los distinguidos esposos Lola Soto Navarro y Juan Antonio Lasa.

Desembarcaba del Hatuey el Presidente, de vuelta de su excursión a Chaparra, en los momentos en que salía el público del teatro bajo una impetuosa lluvia.

Estas Habaneras, de haber sido escritas para la primera edición, traerían la reseña de la concurrencia.

Pero incluía ahora equivaldría a una fidel e innecesaria reproducción de las extensas y brillantes listas que los queridos compañeros de El Mundo y La Lucha, por contar con imprenta que los guarde, han publicado esta mañana.

Pero a falta de una relación, que daría demasiadas proporciones a esta sencilla descripción de la fiesta, apuntaré algunas observaciones relacionadas con la concurrencia.

Era ésta, además de numerosa, como ya digo anteriormente, muy selecta y muy distinguida.

Estaba la gran sociedad.

Damas, en número considerable, de las que son por el prestigio del nombre, por el rango de la belleza y por los timbres de la distinción los más altos orgullos de nuestra clase social.

Muchas de esas señoras agregaban a sus toillettes, como símbolo de la fiesta, el brazal de la Cruz Roja. Así veíamos Mercedes Montañón de Martínez, la entusiasta Presidenta del Comité de Damas, y también a María Luisa Sánchez de Ferrara, perteneciente a una de las consiomas de la caritativa fiesta.

Las muchachas, todas las que formaban la encantadora pléyade de vendedoras de programas, abanicos y papeletas, iban vestidas como las enfermeras de la Cruz Roja.

Las había preciosísimas.

Al palco del Unión Club subieron, para salir con las alcancías piteireras de monedas, María Larrea, Señora Cabrera, Celia Martínez, Chichita Morales, Obdulia Toscano, Nena Aróstegui, Olga Seiglie, Micaela Martínez y Eulalia Lainé.

Allí estuvo, gentilísima, la linda Lolita Montañón y Lasa.

Vendí un centenar de papeletas. Y por los palcos, entre las lunetas, recorriéndolo todo con su alcancía en mano, se deslizaba la ideal figurita de Henriette Le Mat.

En un grillo, donde vi al doctor Montañón, estaba el Conde de Clero. Lucía el Ministro de Francia el brazal de la Cruz Roja.

Así también Landeta.

El venerable doctor, tan admirado por su saber y tan querido por su bondad, asistía a la gran fiesta teatral de anoche después de un prolongado retraimiento.

La sublime divisa blasonaba la manga del frac de los tres médicos de la Comisión Organizadora, los doctores Julio Ortiz Cano, Francisco Domínguez Roldán y Antonio Díaz Albertini, tan acreedores a un voto le gracias por el éxito brillantísimo de la velada.

Voto que alcanzará, muy merecidamente, a la que ha sido leader insansable de la fiesta.

¿Necesitaré decirlo?

Por la mente de todos habrá ya pasado el nombre de Laura G. de Zayas Bazán.

Todo lo que ella desplegó de su rusto talento e iniciativa en aras del mayor lucimiento del acto!

Y triunfó completamente.

El nombre de Laura está unido a la fiesta de anoche como su directora y su propagandista meritísima. Justo es reconocerlo.

Y muy justo también proclamarlo como lo hace este cronista.

Con el brazal de la Cruz Roja vi también a tres médicos presentes en el teatro, tan distinguidos como los doctores Gonzalo Aróstegui, Henri Robelin y Luis Adán Galarreta.

La colonia francesa tenía en la fiesta una nutrida representación. Cortesía por cortesía.

¿Cómo faltaría a tan señalada demostración de la caridad cubana? Estaba el Ministro de España, en un grillo, con su distinguida esposa. La Condesa de Buena Vista, en un palco con sus encantadoras hijas, como representación de la aristocracia cubana.

Y como Embajadoras de la Belleza, allí, donde tantas resplandecían, Blanca Broch de Albertini, Josefina Vila de Sola y Ana María Menocal. Parecían tener por séquito ideal a Otilia Llata, María Antonia Oña y Consuelito Ferrer.

Con tres figuras más.

Las encantadoras como Julieta de Cárdenas, Josefina Franca y María Luisa de la Torriente.

Quédame mucho por decir en cuanto a la descripción de la fiesta que exigencias de tiempo y espacio no me permitirán a la medida de mis deseos.

Se cumplió el programa?

Solo alguna supresiones justificadas en la parte musical, donde tanto se lucieron la bella Claudia Muñoz, la notable cantante Eleonora de Cisneros (cuya espléndida toilette sentaba admirablemente a la galateía de su figura), el gran tenor Zernatello y la siempre aplaudida María Gay, obligada al vis en la linda canción Clavelitos.

Tullio Serafini y Arturo Bovi, los dos egregios maestros, completaron bellamente los atractivos musicales de la noche.

La representación de Su Excelencia, número primero del programa, valió aplausos muy merecidos a sus intérpretes, especialmente a Margot Párraga, Adelita Baralt, Chichita Iglesias y el joven Leslie Pantin.

Muy bien la escena.

Como que lucía el elegante mobiliario que la Casa Borbolla cedió generosamente para la fiesta.

¡Massager, maravilloso!

Sus caricaturas trazadas al relámpago, en pleno escenario, fueron una nota más de amenidad, arte y alegría en el encanto de la velada.

Triunfó el lápiz del artista.

¡Divertidísimo!

Hubo los anunciados bailes por Duque y su compañera, la Gaby, tan bella y tan elegante.

Y como clou de la noche los Cuadros Plásticos por señoritas de la mejor sociedad.

Admirables todos.

Nada más puro, más casto, más estético, como dice muy bien Conde Kostia, que aquella sucesión de espirituales visiones griegas en figuras de la idealidad de María Josefa Suverville, Rosario Arango, las de Arellano, Castillo, Duany, Cabrera, Vinent, Sánchez Galarreta, Martínez, Párraga, Baralt, Kindelán, y las lindísimas Elena de Cárdenas, Serafina Diago, Isabel Oña y Julia, la adorable Julia Sedano.

Cada cuadro, por separado, merece un capítulo de descripción. Imposible a mi pluma.

Después, entre el gran público reunido en los Helados de París, donde afuyó un selecto concurso, como siempre, al igual que Miramar e Inglaterra, llegó la noticia de que el número de la muñeca premiada era el 147 y la favorecida con la elegante pulsera, regalo de la Joyería Campignon, la bella y muy interesante señorita María Antonia Oña.

Una de las triunfadoras en la fiesta, que tantos otros triunfos deja señalados.

Enrique FONTANILLS

## Post Habaneras

### GRAN BODA EN EL ANGEL

María Díaz de Villegas y Juan Weiss.

Corta será su descripción.

Pero suficiente a levantar acta del lucimiento con que bajo todos sus aspectos fue celebrada anoche en el templo del Angel la unión, sellada por el más puro de los amores, de la bella y gentilísima señorita María Díaz de Villegas y el joven correcto y distinguido Juan Weiss.

Muy interesante, con una nupcial preciosa, llegó ante el altar María Díaz de Villegas y Juan Weiss.

Numerosa la concurrencia.

Reunida ésta después de la ceremonia en casa del señor Díaz de Villegas fue toda obsequiada con un buffet que servido por la repostería de la Habanera no dejaba nada que desear en punto a buen gusto y esplendidez.

Para María y para su venturoso elegido son mis votos mejores.

Todos por su felicidad. E. F.

# ROPA BLANCA

## ARTICULOS DE PRIMERA NECESIDAD PARA EL VERANO



## TOMESE NOTA DE ESTAS CALIDADES Y PRECIOS

Y ACUDASE CUANTO ANTES A HACER LAS COMPRAS. PORQUE NO PODEMOS GARANTIZAR ESTOS MISMOS PRECIOS EN LOS SIGUIENTES PEDIDOS QUE RECIBAMOS

### CAMISAS DE DIA

CALIDAD	Descripción	Por 1/2 docena. por Lna.	Por 1/2 docena. por Lna.
CALIDAD 20	De nansú o Cambray bordado a mano.	\$ 5.50	\$10.00
CALIDAD 20 X	También de las mismas telas y bordados, pero escogido.	\$ 6.50	\$11.10
CALIDAD 30	De nansú Helvético, bordado.	\$ 7.75	\$13.25
CALIDAD 30 X	De nansú Helvético, bordado, escogido.	\$ 8.50	\$15.50
CALIDAD 50	Nansú clarín, con valenciennes.	\$11.00	\$20.00
CALIDAD 50 X	Nansú clarín, con valenciennes, bordado.	\$10.60	\$20.00
CALIDAD 35	De olán batista, bordado a mano.	\$ 8.50	\$15.50
CALIDAD 50	De olán clarín, bordado a mano.	\$10.00	\$17.75
CALIDAD 40	De olán clarín, bordado a mano, escogido.	\$10.60	\$18.55
CALIDAD 40 X	De olán clarín, bordado a mano, escogido.	\$11.00	\$20.00
CALIDAD 45	De olán clarín, bordado a mano.	\$12.00	\$22.25
CALIDAD 45 X	De olán clarín bordado a mano, especial.	\$13.50	\$25.50
CALIDAD 55	De olán, Linón, bordado a mano.	\$15.00	\$27.75
CALIDAD 1a.	De olán batista, con encaje bordado.	\$16.50	\$30.00
CALIDAD 1a.X	De olán batista, con encaje bordado, escogido.	\$18.00	\$32.25
CALIDAD 2a.	De olán clarín con encaje crumi.	\$19.50	\$37.75
CALIDAD 3a.	De olán clarín, con encaje crumi, escogido.	\$22.00	\$42.25
CALIDAD 4a.	De olán clarín, con encaje de Irlanda.	\$27.00	\$50.00

Juegos de 4 piezas: Cubrecorset, Saya, Camisa de Noche y Pantalones, desde \$10.60 a \$63 sesenta centavos juego. Blusas Voile y Linón, última expresión de la moda, de \$2 a \$4.00.

### ¡BATAS! ¡BATAS! ¡BATAS!

Una gran colección, desde \$3.00 hasta \$31.10. (Por medias docenas precios reducidos). En sayuelas, kimonas, cubrecorsets, precios muy bajos para dar cabida a las nuevas remesas.

### PARA LOS NIÑOS

Ofrecemos una colección preciosísima de vestidos de nansú y clarín, hasta para 5 años de edad, desde \$1.50 a \$8.50 uno.

Recomendamos de nuevo a las DAMAS se apresuren, en estos días, a hacer sus compras, por tratarse de precios bajísimos, probablemente suban.

## SOLIS, HNO. Y COMP. "EL ENCANTO" GALIANO Y S. RAFAEL

### REGALOS

León Brunet Ramírez: el bouquet de la novia.

Don Emilio Weiss: un pendanitif de brillantes y esmeraldas.

El novio a la novia: una sortija de brillantes.

La novia al novio: un alfiler de brillantes y zafiros.

Leopoldo Díaz de Villegas: una salida de teatro.

Marcelino Weiss y señora: un elegante espejo de sala.

Enrique Alvarez y señora: un coraje de vestido de charmes.

Angélica Lima de Díaz de Villegas: una fina sobrecama de croché.

Ana Díaz de Villegas: una escribanía de plata con incrustaciones de oro.

Angela García de Alvarez: un precioso abanico.

Concepción Díaz de Villegas: una docena de pañuelos de finísimo encaje.

Marcelino Díaz de Villegas Venegas: una motera de plata.

Hermínia Díaz de Villegas: un juego de tocador de plata.

Mateo Díaz de Villegas y señora: un precioso abanico.

Señoritas Gramatges: una sobrecama bordada.

Carlos Díaz de Villegas: un crucifijo de marfil con incrustaciones de oro.

Enrique Alvarez y señora: un corte de vestido de crepé de china.

Isabel Díaz de Villegas de Dorié: un toallero con su toalla.

Eligio Lima y señora: un florero de plata y cristal.

### "La Casa Quintana"

ESPECIAL PARA REGALOS Galiano, 76. Teléfono A-4264 Joyería fina y caprichosos objetos para regalos. Extenso y selecto surtido en todos los artículos. Muchas novedades. Cuadros y Lámparas

Mande su anuncio al DIARIO DE LA MARINA.

## "La Complaciente" y "La Especial"

Veán las hermosas SOMBRILLAS y los preciosos ABANICOS de VERANO recién recibidos. OBISPO, 119. TELEFONO A-2872.

## ESPECTACULOS

ACTUALIDADES.—Compañía de zarzuela. "La nieta de su abuelo" y "La señora capitana."

ALHAMBRA.—Compañía dirigida por el popular Regino López. Programa: "Uno, ocho veintinueve," "Tita Ruffo en la Habana" estreno y "Casto y puro."

MARTI.—"Tirana" estreno y "Congreso feminista."

COMEDIA.—"Las Flores."

COLON.—Interesantes películas y emocionantes luchas de "jujitsu."

POR LOS CINES

GALATHEA.—Prado y San José "La corona de la Emperatriz de las Indias" y "La chispa" estreno.

NUOVA INGLATERRA.—"Muñecas y Bebés" y "Una herencia curiosa" y "Archimillonario por un solo día."

LARA.—"Con la muerte en los pies" y "Un casamiento a media noche."

MONTE CARLO.—El cine predilecto de las familias. "Tengamos paz," y "Fatal equivocación."

## TRAJES DE BAÑO



PARA SEÑORAS Y SEÑORITAS DESDE \$2-50 EN ADELANTE. PARA NIÑAS DESDE \$1-75 EN ADELANTE.

Espléndido surtido, baratísimo, de albornoces, sábanas y toallas de baño.

LA GLORIETA CUBANA San Rafael, 31. Heros y Comp.

## NOTAS ANDALUSAS

CADIZ.

—Ha llegado de Fernando Poo el vapor "Villaverde," que a unas 15 millas de su punto de partida fue visitado por el crucero inglés "Dakar," que reconoció el pasaje.

Entre los viajeros iba una monja alemana, a la que hicieron sufrir un escrupuloso reconocimiento por suponer un hombre disfrazado.

También venían varios sacerdotes alemanes.

De la Argentina, Brasil y Canarias, llegó el vapor "Barcelona" con 500 pasajeros y carga de tabaco y café. La policía detuvo a varios anarquistas procedentes de Buenos Aires, los que durante la madrugada se fugaron de la prevención civil, siendo detenidos y entregados al juez Miguel Camacho, Miguel Murillo Martínez, Francisco Sánchez Paya y José Muñoz Muñoz.

—La Academia Hispanoamericana ha tenido una junta en la que ha acordado celebrar actos particulares para el centenario de Cervantes.

Editará las "Novelas ejemplares" para repartirlas gratis.

Convoca a un certamen literario, con premios del Rey y otros en metálico.

El presidente de la República de Colombia enviará premios para varios temas.

Patrocinarán los actos del concurso otras Repúblicas americanas.

—Con dirección al Cabo Espartel han salido algunos buques, con objeto de procurar salvar al vapor inglés allí encallado.

A Algeciras ha llegado una Comisión americana, compuesta de 24 miembros de la Cruz Roja, que van a París y a la línea de fuego, llevando material sanitario para los aliados.

—Encontrándose en la catedral oyendo misa doméstica, el canónigo don Eugenio Domaica-Magdalená Gutiérrez falleció repentinamente.

Para Camisas y Calcetines de hilo SOLIS O'Reilly y San Ignacio Teléfono A 8844

## ALPARGATAS CON REBORDE



La muerte del canónigo causó gran confusión entre los fieles. Se avisó a un médico, que no pudo hacer más que certificar la defunción. Numeroso público se reunió en los alrededores de la catedral, comentando la desgracia.

MALAGA. Se encuentra enfermo el obispo de la diócesis, don Juan Muñoz. Celebraron consulta los doctores señores Gálvez y Rosado, conviniendo en que su estado es bastante grave aunque el peligro no sea inminente. Se le administraron los Sacramentos.

De la catedral salió procesionalmente el Viático, acompañado del Cabildo catedral, Asociaciones religiosas, gobernadores civil y militar, alcalde, comandante de Marina, otras autoridades y un piquete de infantería. El acto revistió gran solemnidad. Acuden a firmar en las listas numerosas personas.

Se celebró una fiesta de aviación organizada por el Sindicato de iniciativas. El aviador señor Menéndez hizo tres vuuelos de escasa duración y altura.

Hedilla hizo dos, que resultaron grandiosos. Se elevó a más de 1,500 metros y voló sobre la población, haciendo el descenso en espiral e intentando aterrizar en vuelo planeado, parando el motor a intervalos; pero al enterarse de que se le había inflamado la esencia del motor tuvo que aterrizar fuera del campo de aviación y en terreno algo accidentado.

El aparato dió la vuelta y resultó con ligeras averías. Hedilla, ileso, fué llevado en hombros por el público.

—El aumento de precio de los carbones ocasionará el amarre de numerosos vapores pesqueros, que son el medio de vida de numerosas familias. Se ha pedido al Gobierno que intervenga, para resolver el conflicto que se avecina.

## Dr. Gálvez Guillén

Impotencia, Pérdidas semanales, Esterilidad, Venereo Sifilis o Hernias o Quebraduras. Consultas: de 11 a 1 y de 4 a 6.

49, HABANA, 49 ESPECIAL PARA LOS POBRES DE 5/2 A 6

Pidan Chocolate Mestre y Martinicay Postales de seda y confeccionará con ellas lujosos adornos para su hogar.

COMISIONISTA QUE LIQUIDA. Muestras de vestidos de encaje—olán bordado—crepé—muselina—marquisset—nansout y chantilly. Estos vestidos cuestan de diecisiete—veinte y treinta pesos y se liquidan a cinco, nueve y doce pesos. Lo mismo hacemos con un inmenso surtido de camisones bordados de hilo y encaje—corsés de encaje. Esta gran liquidación, pocas veces vista de vestidos y camisones solo durará hasta fines de la entrante semana. Sederia "BAZAR INGLES"

GALIANO Y SAN MIGUEL C 2342 5t-28

LIMOSNA ENTREGADA. Un antiguo suscriptor nos ha remitido cinco pesos moneda oficial y una persona que se firma "Cayito" un peso, ambas cantidades para la pobre poetisa enferma señorita Mary Menéndez Ros, las cuales le han sido entregadas hoy por nuestro Secretario de redacción.

MANTECADO, CHOCOLATE GLACE, CREMA DE CHOCOLATE, ALMENDRAS, AVELLANAS, HELADOS, CREMA DE CHIRIMOYA, COCO, ALBÁRICOQUE, PRESA, MELOCOTON, MAMEY, ZAPOTE.

SEÑORITAS HELADAS. LA FLOR CUBANA, Galiano y San José.

Encantados de haber nacido, porque tomamos....



malting TIVOLI

# Algo de Sports

## CINE DEPORTIVO.

(Por MERCURIO)

A Cueto, le han sacado una muela, y el dentista que lo es Mr. Farrell, de la comisión nacional de las "Ligas Menores," le mandó al manager de su club "Jacksonville," una "nota diplomática," que le ha parado los pelos a Mr. Gaston, entumecido el "aparato de oler y estornudar," por algunos minutos.

Los chismes del solar, llegaron hasta Mr. Farrell y éste lo oyó como buen, y después de pensarlo bien, se dispuso agarrándose de todos los reglamentos baseo-féricos, a dispararle un torpedo submarino en la misma cresta a Mr. Gaston, al que dejó "parásito inmóvil y engarronado," con la suspensión del player Manolo.

Cueto, alma y vida del "Jacksonville," ¡Pobrecito Cueto! Cuando más contento estaba... se rompió la máquina... na...

Mr. Farrell con muy mal fin, dejó a Cueto, en la calle y sin lavín.

Paco Muñoz, está resultando un pitcher duro de fumar en el club "Asbeville" de la "North Caroline League," empezó dando dos nueve ceros seguidos y ha seguido ganando bastantes juegos, él con el palillo de dientes, algo ha hecho también; don Paco, allí estará extraño entre tantos "buchones" rubios y con las "bembas" llenas de andullo, y comiendo mucho pan embarrado en mantequilla resbaladiza, a la vuelta; no va a ver, quién lo conozca, va a "picar" la ingie verda'... ¡Mucho bueno!

El amigo Paco Muñoz, es un pitcher atroz.

Andrés Balsa, hizo "tablas" con Tarro Miyake y el pan no tuvo más remedio, que aflojar la "mosca," pero esta mosca, es de 250 microbios convertidos en dollars, y que le sirvieron para su pasaje al Norte, se fue Balsa con sus laureles, nadie le venció y conquistó muchos aplausos, entre la concurrencia.

Balsa no fué vencido buen record ha tenido.

## Consolación del Sur

Mayo 28.

Corroborando mi escrito anterior sobre alguna inteligencia entre el señor Domingo Hernández y Alonso, dueño de la Hacienda "Corralito" y alguna personalidad solvente con el fin de montar en estos terrenos y otros limitados un ingenio; creo que se confirme, pues me acaban de informar que en dicha hacienda se halla la Comisión que el Gobierno ha mandado para hacer el estudio agrario; ésta se compone de los señores Enrique Cayado y los Ingenieros Agrónomos señores Fernando González Jústiz y Manuel Centurión; y como delegado del Inspector General de Agricultura el señor Benjamín Muñoz, Ingeniero Agrónomo del Estado.

Estos terrenos, como igualmente los de la hacienda "El Potosí," son de superior calidad y su mayor parte monte virgen. Llanos por el Norte y con la Sierra los Organos; por el Sur con la Carretera Central; por el Este con la hacienda "La Güira" y por el Oeste con la hacienda "Las Lajas." Desde la hacienda "Corralito" en el kilómetro 140 de la carretera central, sale un ramal que comunica con el Paradero del Ferrocarril en el poblado de Herradura, y en el 150 se halla situada esta villa.

Tanto aquí como en los poblados de Paso Real y Herradura, estarían de pícaros con la grata noticia, pues sería su salvación. Aquí estábamos mal educados, creíamos que con nuestro tabaco, que no tenía competencia mundial por su aroma, sabor y calidad, éramos ricos para siempre; pero grande fué nuestro desengaño. Esta Industria ha tenido muchas adversidades.

También es conveniente que nos construyamos el paradero del Oeste en esta Villa, en lugar del que ahora existe a tres kilómetros de distancia, y en peligro de venir abajo con cualquier viento algo fuerte que se presente.

CRESPO.

## MADRUGA

A diario salen de esta capital, familias distinguidas que se dirigen a Madruga, el lugar de temporadas, tan justamente preferido, por nuestra buena sociedad.

Este año, ha sido el que mayor concurrencia ha tenido Madruga, balneario cada vez más recomendado por la bondad indiscutible de sus salutíferas aguas.

Con ese motivo, el renombrado hotel "Delicias del Copey," el establecimiento mejor de Madruga, se ha visto ocupado por innumerables familias, tanto de la Habana, como de otras localidades de la Isla, que lo han elegido reconociendo las excelentes condiciones que reúne para cuantos deseen permanecer en dicho balneario una temporada.

Las personas que este año piensen trasladarse a Madruga, deben dirigirse al administrador del hotel "Delicias del Copey," señor Abelardo Márquez y solicitar informes de este establecimiento que se halla montado a altura igual de los mejores del extranjero.

C 2395



El andarín Levey, que ganó el primer puesto en una hora y 59 minutos en una distancia de 13 millas 1/3, perteneciente al "high school" de New York.

## DE LAS GRANDES LIGAS

Batting Average de los clubs de las grandes Ligas, hasta el 20 de Mayo, según el "Sporting Life."

LIGA NACIONAL				
	AB.	R.	H.	Pct.
Chicago	994	149	265	.267
Boston	886	135	233	.263
Cincinnati	954	101	249	.261
New York	897	112	232	.259
Philadelphia	874	106	217	.248
St. Louis	990	122	245	.247
Brooklyn	950	97	231	.243
Pittsburgh	985	126	241	.241

LIGA AMERICANA				
	AB.	R.	H.	Pct.
Detroit	941	126	241	.256
Chicago	974	161	246	.253
Athletics	932	94	229	.246
Cleveland	917	97	226	.246
New York	838	121	197	.235
Boston	781	87	172	.220
St. Louis	953	84	204	.214
Washington	801	78	165	.206

LIGA FEDERAL				
	AB.	R.	H.	Pct.
Brooklyn	925	168	279	.302
Chicago	986	149	265	.269
Baltimore	1013	138	270	.267
Newar	971	143	254	.262
Pittsburgh	1013	127	260	.257
Kansas City	926	101	228	.246
St. Louis	851	91	208	.244
Buffalo	973	113	231	.237

## Notas Aragonesas

MARZO Zaragoza 15

Aumenta la inquietud sentida durante todo el invierno a causa de la carestía de la vida. Las subsistencias aumentaron el precio de un modo alarmante. El precio del pan ha subido a 50 céntimos. La carne, que valía nueve reales, se paga a 2 pesetas 60 céntimos. Los huevos sufrieron un aumento de 60 céntimos en docena. En el aceite y el vino no se advierte una notable alza, porque las circunstancias han dificultado mucho la exportación de dichos artículos.

En tal forma se ha preocupado el gobernador del problema de las subsistencias que se puede asegurar que, gracias a su acierto en las gestiones, permanecen calmados los sobresaltos. Una comisión de médicos y catédricos ha entregado al rector de la Universidad, don Ricardo Royo Vilanova, las insignias de la gran cruz de Isabel la Católica, costeada por suscripción pública.

El acto tuvo carácter de intimidad, y el señor Royo Vilanova, muy agradecido, dió las gracias a los comisionados.

Se espera con interés el resultado de las gestiones que en Madrid está realizando la Comisión zaragozana. Un harinero propone en la Prensa el modo de conseguir el abaratamiento de los trigos; dice que a la importación de grano se debía conceder prima, y que los transportes debían de rebajarse un 50 por 100; de este modo los acaparadores se decidirían a vender.

En Paracuellos se han declarado en huelga los braceros, porque con los jornales corrientes no podían comer.

Se reunieron los representantes de diferentes pueblos de la provincia para tratar de la construcción del pantano de Santotola.

Acordaron mostrarse de acuerdo con el Real decreto concesionario de las obras, y constituir la Junta gestora con un representante de cada pueblo.

La entidad Fomento del Bajo Aragón realizará las oportunas gestiones hasta que se constituya la Junta.

Ha comenzado la feria de Calatayud, concurriendo numeroso ganado mular.

Se celebrará un concurso con premio en metálico.

HUESCA En Panticosa se han desprendido enormes aludes de nieve desde la montaña sobre los edificios del balneario, quedando destruido el Casino y las casas de La Laguna, Sobrero y Pradera.

No han ocurrido desgracias personales. La nieve alcanzó en varios puntos nueve metros de altura.

Desde los segundos pisos de las casas se pusieron escalas.

Las anteriores noticias las ha traído un propio, que ha tardado cuatro días en la travesía de Panticosa a Sabiñánigo.

Se ha reunido la Comisión del monumento al insigne escense don Manuel Camo, acordando encargar la ejecución de la estatua al laureado escultor don Sebastián Miranda.

TERUEL El jefe de Vigilancia de esta provincia don León Aranda, auxiliado del segundo jefe y de un sargento de la Guardia civil, ha sorprendido en el momento en que llegaba a una fonda de esta capital, a una cuadrilla de monederos falsos.

Los detenidos son Fermín Adell, Vicente Belanguer, Rafael Azopario y Juan Lafont.

Se les ocupó una máquina, varios troques y crisoles y otros efectos que empleaban en la fabricación de monedas de cinco pesetas con los bustos de Amadeo, Gobierno provincial y Alfonso XIII.

También les fueron recogidas muchas monedas.

## EL HEROISMO TURCO

Los cañones de diez y seis del "Queen Elizabeth" tienen un alcance y una eficacia enormes. Bombardean los fuertes turcos del Estrecho de los Dardanelos y del Mar de Mármara desde distancias muy grandes. Las unidades otomanas, con el "Goeben" a la cabeza, hacen prodigios de valor y de acometividad. La escuadra rusa del Mar Negro también realiza esfuerzos colosales por dominar el paso que separa a Constantinopla de Escutari, lo que implicaría la capitulación del imperio otomano.

El heroísmo turco se patentiza una vez más. Precisa ser justo y reconocerlo. Luchan contra fuerzas y recursos inmensamente superiores. Recuerdan al Ajax mitológico combatiendo soberbiamente contra todos los dioses del Olimpo. Su actual situación es crítica. Hállanse entre la espada

y la pared; esto es, entre la escuadra moscovita y anglo-francesa, que dominan desde la isla de Corfú hasta la península de Crimea, con excepción del corto espacio de tierra comprendido entre Rodosto y Constantino y esta última en la extremidad asiática.

No es nueva ni rara esta conducta de los otomanos. Tienen una supervivencia admirable. Los reveses parecen prestales fuerzas. Ya en pleno declive, después de la victoria que el príncipe Eugenio alcanzó sobre ellos en Peterwardein, reincorporáronse la Morea y otras islas de la Dalmacia que años antes habían tenido que ceder a la república de Venecia. Poco después, por el tratado de Belgrado (1739) volvieron a adueñarse de Valaquia y de Servia. En 1832, después de haber sido vencidos por mar en Navarino y por tierra en las regiones griegas, obtuvieron la gran victoria de Koniah con la cual aseguraron la Siria que se les escapaba. El tratado de Unkiar-Skelessi les convirtió en un protectorado ruso; no obstante, su arrojo en la batalla de Balaclava contribuyó al tratado de Sebastopol, efecto del cual se formó el de París, neutralizador del Mar Negro, internacionalizador del Danubio y garantía de la integridad territorial del imperio otomano. En 1878 Rusia, Montenegro, Servia y Bulgaria pensaron acabar con "el hombre enfermo." Este se defendió como sabe hacerlo. Skobeleff y Gourke, los bravos capitanes moscovitas pasaron los Balcanes por sorpresa e invadieron las llanuras de la Rumanía y los fertilísimos valles de Kazanlik. El mundo culto creyó que había llegado el fin de la Turquía. No fué así. Osman-Bajá infirió tan cruentas derrotas a los moscovitas en Plewna, que éstos, después de perder miles y miles de hombres ante esa plaza abierta, debieron situarla en regla haciendo venir al viejo ingeniero Toltchen famoso y heroico defensor de Sebastopol. Solo así y por hambre pudo ser rendida Plewna; no sin que su resistencia permitiera al ejército turco comandado por Suleyman-Pachá obtener brillantes victorias sobre sus numerosos enemigos. El tratado de San Estéfano pudo acabar con la dominación turca en Europa. No resultó así. El de Berlín, hecho bajo la influencia de Bismarck, y verdadero punto de partida de la actual enemistad de Rusia con Alemania, que no le permitió coger el fruto de sus afanes, agrandó la Rumanía; pero quitó todas las ventajas al imperio de Pedro el Grande. Años después Grecia provocó y atacó a Turquía, quien hubiera hecho tabla rasa de la monarquía helénica si las grandes potencias no hubieran parado el arrollador empuje de los batallones turcos vencedores en toda la Grecia continental. Inglaterra medió, comprometiéndose a pagar fuerte indemnización por el gobierno griego. En garantía intervi-

## GRAVE ENTRE LOS PEORES

Así es en efecto la blenorragia o gonorrea, una afección que muchos consideran benigna, y es en realidad de las más graves afecciones que se pueden padecer, porque se complica frecuentemente, a poco que se descuide quien la padece, y suele generar afecciones de tal gravedad, que producen la muerte.

El medio infalible de curarse la blenorragia o gonorrea, es recurrir al Syrgosol, el gran preparado del doctor Siegfried, de Suiza, que la cura rápidamente, haciéndola desaparecer, para siempre, preparado que tiene la ventaja de ser a la vez preventivo, puesto que usado como tal, después de contactos sucios o sospechosos, si ha habido inoculación del mal, el microbio traspasado muere instantáneamente, en la imposibilidad de existir en el Syrgosol.

Las múltiples complicaciones de la blenorragia o gonorrea, tienen su origen en el descuido de los enfermos, que lejos de atender a su combate, se abandonan y el microbio avanza y se mezcla a la circulación, llegando a generar las más graves afecciones.

El servicio prestado por la Policía se debe principalmente al vecino de Tramacastiel Cristóbal Serrano Martínez, a quien uno de los detenidos propuso el negocio.

Cristóbal fingió aceptar; y se puso el acuerdo con el gobernador, consiguiendo engañar a los timadores, los cuales trinceraron de Ternel para utilizar la venta de la máquina en 7000 pesetas.

—Dicen de Martín del Río que entre Miguel Barberán Sancho y su hijo político Jaime López se suscitó una pendencia, resultando muerto el primero.

—Los panaderos han anunciado la subida del precio del pan.

**Panteones Terminados** de 1, 2 y 4 bóvedas, dispuestas para enterrar. F. ESTEBAN, Neptuno, 169, antes en Bernaza, 55, marmolería. Teléfonos A-2459 y F-3133.

**ESTABLO DE LUZ (ANTIGUO DE INGLAN)** CARRUAJES DE LUJO: ENTIERROS, BODAS, BAUTIZOS, ETC. TELEFONOS { A-1338 (ESTABLO) A-4692 (ALMACEN). **CORSINO FERNANDEZ**



E. P. D.

## EL EXCMO. SR. DON ANTONIO DIAZ BLANCO HA FALLECIDO

EN NEW YORK, EL 27 DE MAYO DE 1915 DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS.

*Su esposa, hijos, hijos políticos, familiares, amigos y deudos que suscriben ruegan encarecidamente a sus amistades encomienden su alma a Dios y se sirvan concurrir hoy, martes, a las cuatro y media de la tarde, a la conducción del cadáver, desde el muelle de San Francisco hasta el Cementerio de Colón; por cuyo acto piadoso les quedarán agradecidos.*

Habana, Junio 1º de 1915.

Rosa Quiñones viuda de Díaz Blanco; Antonio, Esmeralda, Marino, Lucila, Palmira, Rosalina, Alvaro, Gonzalo y América Díaz Quiñones; Antonia Millán de Díaz; Alvaro de Argüelles y Argüelles; Pedro Sánchez Gómez; Dr. Pablo Martínez y Díaz; Dr. Francisco Menéndez de Juan; Dr. Francisco H. Busquet; Vicente Millán; Eva Canal; Juan G. Pumariega; Amador Quesada y Díaz; José Aboe y Díaz; Próspero Sariego y Díaz; Celestino Corral y Collado; Villar Gutiérrez y Sánchez S. en Co.; Sobrinos de Quesada S. en Co.; Fulgencio Díaz y Compañía; S. C.; Cifuentes Fernández y Compañía; S. C.; Quesada Alonso y Compañía, S. C.

C. 2387

1-1

(NO SE REPARTEN ESQUELAS)

**Fábricas de Coronas de Biscuit** de ROS y Comp. SOL, número 70. Teléfono A-5171. Habana

**EDUARDO CANAL** Carruajes de Lujo el "Vapor", Dragones 20.- Teléfono A-4024. Coches para entierro, bodas y bautizos. . . . \$ 2-50. Vis-a-Vis de duelo, entierro . . . . . \$ 5-00.

Crónica Asturiana

(Para el DIARIO DE LA MARINA)

Después de tres sesiones preparatorias, ha quedado constituida la Excmo. Diputación Provincial. Presidió la sesión inaugural el ilustrísimo señor Gobernador Civil, quien tenía a su derecha e izquierda, respectivamente, a los dos diputados más jóvenes, los señores don Sebastián González del Valle y don José González Herrero. Las dos sesiones sucesivas fueron presididas por el Diputado de más edad, señor Asenjo.

La Corporación Provincial, en su sesión del martes 4, eligió Presidente a don Agustín Fernández Argüelles, Diputado por Tineo-Cangas de Tines y amigo íntimo del Ministro de Estado, señor Marqués de Lema; Vicepresidente a don Juan Botas Rodán, ex-Alcalde de Oviedo, Presidente de la Cámara de Comercio y popularísimo en la capital por sus entusiasmos e iniciativas; y Vicepresidente de la Comisión Provincial, que es el cargo de más envidia de la Casa, a don Marcelino Trapello, abogado de merecida reputación, hombre listo y tenaz, muy combatido en estos últimos meses por las pasiones partidarias.

Como el señor Trapello es periodista, expropietario de El Carbayón, los periodistas ovietanos que realizan labor informativa en el Palacio de la Diputación le enviaron un expresivo mensaje felicitándole por la elección y deseándole acierto en el nuevo cargo.

Los turnos de la Comisión permanente se han cubierto con los Diputados siguientes: Para 1915 a 1916.—Don José Montes, don David G. Somines, don Enrique Casares y don Marcelino Trapello. Para 1916 a 1917.—Don Ramón Asenjo, don Luis M. Castañeda, don Rodrigo de Llano-Ponte y don Luis Argüelles. Para 1917 a 1918.—Don Celso Gómez, don Teodoro Vega, don Florentino García López y don Sebastián G. del Valle. Para 1918 a 1919.—Don José Ochoa Pérez, don José Guisasaola, don Restituto Cézvez y don Manuel Nieto.

Al tomar posesión de la presidencia el señor Fernández Argüelles, declaró un sentido recuerdo a su dignísimo antecesor don Eduardo Serrano, cuyo fallecimiento produjo general sentimiento en toda la provincia por las nobles prendas que adornaban al finado. A este recuerdo asociáronse los demás señores Diputados, acordándose que constara en acta el sentimiento de la Corporación.

Según ya indiqué antes, el Diputado más joven es el señor don Sebastián González del Valle y Fernández de Miranda, quinto hijo del inolvidable Marqués de la Vega de Arce, don Martín González del Valle y Carvajal, cubano ilustre, nacido en la Habana, de cuya Universidad fué graduado. El señor González del Valle (don Sebastián) es Caballero de la Orden Militar de Montesa, disfruta de una brillante posición social y una a su juventud prendas que le hacen atractivo y simpático. Alcanzó su acta de Diputado por infesto mediante una nutridísima votación, que le concedió el primer puesto, y de su entusiasmo, actividad e iniciativas esperamos con justicia mucho su afortunados electores.

Antes de cerrar estas notas informamos respecto a la Constitución de la Diputación Provincial, debo decir que la elección de cargos ha dado el triunfo a los amigos del Director General de lo Contencioso, señor Alas Pumarín, quien va ahora del brazo con los reformistas, pudiendo afirmarse que los correligionarios de don Melquíades, respecto a su alianza con los conservadores "idóneos," han entrado con pie firme en la Casa de la Provincia.

Los conservadores históricos, disidentes de la situación política gobernante—Marqués de Canillejas, Conde de la Vega del Sella, don Benito Castro, Marqués de Santa María de Carrizo, Herrero (don Ignacio) etc.—han quedado completamente fuera de la combinación, y eso que representan en la provincia una fuerza formidable.

Un miembro distinguido de estos conservadores "disidentes" (conservadores históricos) me decía horas después de la sesión inaugural, cuando ya se sabía oficialmente quienes iban a ser los ocupantes de los altos cargos: —Le extrañará a usted que siendo nosotros los que disponemos de mayor número de votos en toda la provincia hayamos sido eliminados de la Diputación, hasta el punto de que no se nos haya dejado ni un solo cargo. Traiciones de los que creamos amigos, ingratis y desleales por un lado y excesivas condescendencias nuestras, por otro, han sido la causa de este resultado, que a primera vista, dados los elementos con que contamos, parece un absurdo. Pero como que nosotros no nos resignamos y no ha de transcurrir mucho tiempo sin que se registren grandes sorpresas. Vivir por ver.

El cronista, imparcial observador, se limita a recoger estas impresiones sin poner de su parte el más leve comentario, deseando que el acierto ilumine a los nuevos padres de la Provincia y que la honradez, el desinterés y la competencia constituyan la norma de la administración confiada a su patriotismo y a su pericia.

A las cinco de la mañana del lunes 3 fundó en el puerto del Musel, procedente de Veracruz, Habana y Cebrantes, el hermoso trasatlántico "Reina María Cristina," que trajo para Asturias un numeroso contingente de pasajeros (trescientos sesenta y nueve).

La operación de desembarco se realizó con la prontitud y comodidad ya habituales en el favorecido puerto asturiano, que se vio extraordinariamente concurrido desde las primeras horas de la mañana del lunes, pues con el propósito de recibir a familiares y amigos habían llegado la víspera a Gijón muchas personas, de distintos puntos de la provincia.

En días de arribo de los vapores-correos de América, es cuando se da una perfecta cuenta de la gran ventaja que supone para Gijón la escala trasatlántica, pues entre los que llegan y los que reciben llenan los hoteles y fondas, invaden los cafés y animan las calles, proporcionando también sus ganancias a tranvías, boteros y coches de alquiler.

El espectáculo que ofrece al observador la hermosa carretera que une al Musel con Gijón, es por de más pintoresco, pues el ir y venir de carruajes, tranvías y automóviles, el peregrinar incesante de peatones y las escenas conmovedoras que aquí y allá se suceden al encontrarse parientes y camaradas, alegran la vista y entrecierran el ánimo.

Con motivo de la llegada del "Reina María Cristina" se ha renovado este bello espectáculo, que es uno de los nuevos alicientes de la progresiva villa de Jovellanos, y esta vez ha sido mayor la expectación por el arribo del vapor-correo español—aparte el gran pasaje que trajo para Asturias— a causa de venir a su bordo el Ministro de España en Méjico expulsado por Carranza, Excmo. señor don José Caro, y el famoso pugilista negro Jack Johnson, vencido en la Habana por el blanco Willard, a quien muchos deseaban conocer.

La guerra europea ha perjudicado bastante a Gijón en lo que se refiere al movimiento trasatlántico, que ha experimentado notable descenso con la ausencia de los vapores-correos alemanes y franceses, cuyo tráfico quedó completamente paralizado a partir del primero de Agosto del pasado año. Pero esto, naturalmente, es un mal transitorio, que cesará tan pronto termine la anomalía que reina en las principales naciones de Europa.

Y ya que estoy hablando de lo mucho que ha ganado Gijón con la es-

ELEGANCIA Y COMODIDAD, esto es lo que se obtiene usando el "Corset WARNER"

Su confección esmerada, su perfecto corte y su flexibilidad, lo colocan por encima de cualquier otro corset.

Warner's Corsets

El Corset "WARNER"

Ajusta de una manera tan suave, que no hay señora que después de probarlo una vez, deje de usarlo

Cuidado con las imitaciones!!!

Cada Corset lleva en su interior el nombre completo de

"WARNER"

y los que así no lo tengan, pueden rechazarlos, porque son imitaciones. Si Vd. paga buen dinero, tiene derecho a que le den

LO MEJOR, LO ORIGINAL, LO VERDADERO, O SEA EL

Corset "WARNER" De venta en todos los Establecimientos.



NO MAS CANAS ACEITE KABUL (El pelo negro y jamás calvo.) Tres o cuatro aplicaciones devuelven al cabello como su color primitivo, con el brillo y suavidad de la juventud. No tñe el cutis, pues se aplica como cualquier aceite perfumado. En droguerías y boticas. Depósitos: Sarra, Johnson, Taquechel y la Americana.

AGUAS MINERALES DE AMARO Embotelladas en los manantiales Se sirven a domicilio en garrafones Amargura, 48. Tel. A-4060

FABRICA DE MUEBLES DE TODAS CLASES Y ESTILOS "LA IDEAL", CASA IMPORTADORA DE MIMBRES FINOS Y CAMAS DE HIERRO HIGIENICO

ESTA acreditada casa ofrece al público de la Habana y del interior un gran surtido de juegos de cuarto y de comedor estilos modernista e inglés de fabricación especial de la casa a precios y condiciones sumamente económicas. Magníficos juegos de cuarto, para señoritas, completos con lavabo de depósito a \$95.40. Juegos finos tapizados para sala y comedor desde \$42.40. Espléndidos colchones para camas a precios nunca vistos en Cuba de \$7.00 a \$31.80 cada uno. Colchones para niños a \$9.00 los que venden a \$14.00 en otras casas. NO COMPRE usted sus muebles sin consultar precios, condiciones y clase de artículos de esta casa.

NOTA: Compramos toda clase de muebles modernos, pagándolos mejor que ninguna otra casa. Angeles, 16. Ventas a Plazos. Ventas al Contado. Se alquilan muebles. Teléfono A-5058. Alejandro Fernández C 2327 14-50 11-31

FOLLETIN 27 La señorita de compañía POR AVIER DE MONTEPIN (De venta, a cuarenta centavos, en "Las Modas de París," librería del señor José Albea, Belascoain, 32-B).

puerta que daba al bosque. Guillermo después de cerrar la puerta, tomó asiento al lado de su amo, que empuñaba las riendas con mano firme. La noche había cerrado por completo, y para hacerla más oscura, negros nubarrones encapataban el cielo. Andando a buen paso, podían llegar en una hora al sitio en que yacía enterrado el cadáver de Maximiliano de Vadians en un campo vecino a Pontarén. No quiso Gilberto apurar el caballo, que tardó hora y media en hacer el recorrido. En la lina del bosquecillo, es decir, en el sitio mismo en que Felipe detuvo al suyo la víspera, refrenó a su caballo. —Hemos llegado— dijo a Guillermo. —Apúrense los dos hombres. El viejo criado experimentaba una sensación vaga muy parecida al miedo. Embebido Gilberto en sus pensamientos, no despegó los labios en todo el camino. Su silencio intranquilizaba a Guillermo, que preveía algo anormal, misterioso. Gilberto cogió al caballo por las riendas, le llevó al lado del campo en que había ido aquella mañana y le paró a dos pasos de la rama que clavó en el suelo. —Saque usted del "char a bancs" el azadón y la piqueta— dijo Gilberto a Guillermo. —Luego usaremos la palanca y las cuerdas. Guillermo obedeció. El doctor le dijo, hablando en voz muy baja: —Sepárense a la "terra" de los lados

del ataud— dijo Gilberto dando ejemplo. Al cabo de algunos minutos, repuso: —Tome usted una de las cuerdas y pásela por las asas del fero: esto nos facilitará considerablemente el trabajo. Guillermo fué a buscar una cuerda aj coche e hizo lo que acababa de indicarle Gilberto. Salieron los dos hombres del fero: tiraron de la cuerda, haciendo tomar al fero una posición vertical, y ayudándose luego con la palanca, pudieron sacarlo sin gran trabajo y colocarlo en el suelo. Después de un momento de descanso, amo y criado cogieron el fero a pulso y lo metieron en el "char a bancs," cubriéndolo después con paja. Bastó un cuarto de hora para rellenar la fosa. El doctor y Guillermo recogieron las herramientas, volvieron a subir al coche y emprendieron de nuevo el camino de Montfontaine. Era la una y media de la madrugada cuando se paraba el "char a bancs" delante de la puerta de la Casa Cuadrada. —¿Qué vamos a hacer con el fero?— preguntó Guillermo. —Vamos a subirlo a mi laboratorio. En cuanto sea día de día devolvérselo usted el coche a su dueño— repuso Gilberto. —Muy bien, señor doctor. Inclínese Guillermo y salió. —¡Ahora a la faena!— murmuró el hermano del conde de Vadians echando el cerrojo de la puerta del

laboratorio: —voy a saber... Pendía del techo una araña con muchas bujías. El doctor las encendió todas, inundando el laboratorio torbellinos de vivísima luz. Con actividad febril se proveyó de un destornillador y quitó los tornillos de la tapa del fero. Los movimientos del doctor eran nerviosos, brillaban en sus ojos extraños fulgores, gruesas gotas de sudor inundaban su frente. Saltó el último tornillo y Gilberto puso la mano sobre la tapa del fero, disponiéndose a levantarla. De pronto se detuvo, sus facciones lividas reflejaron una emoción que se parecía mucho al miedo. Temblando se paró. —¡Vamos, valor!— se dijo casi en alta voz. —De qué tengo miedo? Meted a un esfuerzo supremo de voluntad, alzó la lata del fero. En su interior, entre los pliegues de un sudario, yacía un cadáver. Gilberto separó con mano trémula la parte superior del sudario, y apareció ante sus ojos un rostro tan flaco, que la piel, de tinte de pergamino, parecía mucho al miedo. Temblando huesos. —¡Mi hermano! ¡El es!— balbuceó el doctor. —No he vuelto a verle desde el terrible día que creí haber sido su matador, pero lo reconozco. Cuyendo entonces de rodillas, con temblor largo y respetuosamente el rostro del conde Maximiliano de Vadians. Al levantarse murmuró: —¿Por qué el cadáver de mi hermano, en vez de descansar en el panteón de Compigné, ha sido enterrado en un campo, cual si de un criminal

vil se tratara? ¿Encerrará este cadáver la prueba de algún tenebroso crimen? Motivos muy poderosos habrán tenido los que así han querido hacerle desaparecer... ¿Habrá muerto mi pobre hermano envenenado y sus asesinos, ante el temor a la autopsia, han pretendido hacer desaparecer el cadáver? Pero si han tenido lugar las exequias (y lo contrario me parece imposible), ¿a quién han enterrado en su lugar? Aquí hay un misterio que tengo que penetrar... Si Maximiliano ha muerto envenenado, dentro de muy poco tendrá la prueba y me encargará de vengarle. Preparó el doctor los instrumentos necesarios, despojóse del gabán, se puso un delantal de los que suelen usar los operadores quirúrgicos, se remangó los brazos y empezó su obra maestra bajo la luz de la araña. Nos guardaremos muy bien de hacer asistir a nuestros lectores al horrible espectáculo de una disección. Bástanos decir que a las ocho de la mañana el doctor Gilberto continuaba en el laboratorio, junto al fero. Había embalsamado el cadáver de su hermano y metido las vísceras de éste sobre sometido al análisis en vasos de cristal herméticamente cerrados. Desde que regresara Gilberto a la Casa Cuadrada, no había tocado a su cuerpo un minuto de descanso. Rendido al fin, bajó a tomar el aire fresco de la mañana, tomó una tiza de tocón y dió dos vueltas al parque, acompañado de Agra y Nello, subiendo en seguida al laboratorio. Almorzó a las once, pero no permaneció en la mesa más que contados

minutos. A las seis de la tarde habían terminado por fin sus trabajos de análisis. Poseía la completa seguridad de que su hermano no había muerto por medio de ningún veneno. El descubrimiento, que dicho sea de paso, estaba muy lejos de agotarse, sumióle en un mar de conjeturas y suposiciones, poniéndole frente a frente un enigma que no acertaba a comprender. No habiéndose cometido ningún crimen, ¿con qué fin habían hecho, o mejor dicho, querido hacer desaparecer el cadáver de su hermano? La obscuridad se hacía más completa y el misterio más impenetrable. Gilberto, cuya existencia minaba desde hacía muchos años el fastidio, sintióse revivir. Ya no se fastidiaría en lo sucesivo. Su vida tendría a partir de aquel día un doble objeto. Todas sus facultades, todas sus energías, tenderían a desentrañar el misterio que tenía delante y a buscar a la hija de Juana. Habían enterrado a Maximiliano con 12 sortija de sello que llevaba en el dedo anular de la mano izquierda, y que era la misma que había usado para sellar el testamento. Gilberto examinó aquella sortija minuciosamente. Buscaba indicios por todas partes. Un examen detenido le hizo descubrir pedacitos muy pequeños de lacre pegados en los huecos del escudo que en dicha sortija había grabado. El rojo subido de aquel lacre indicaba que era reciente, pues sabido es que el tono baja con el tiempo. Guardó el doctor la sortija en una

LISTA DE LAS CARTAS DETENIDAS EN CORREO ESPAÑA

- A Abad, Constantino; Alvarado, Adrián; Alvarez, Manuel; Alvarez, Antonio; Alvarado, Antonio José; Andorra, Elena; Antuña, Emilio; Araujo, Miguel; Arias, Segundo; Artidello, Joaquín; Arguiar, Benito. B Barcon Inocencio; Barreiral, Benito; Blanco, Manuel; Bermúdez, Manuel; Bravía, Atín. C Calle 24 esquina a 11; Cajjal, V. Abelino; Carreira, José; Castro, Jesús; Carmen Sor, de Sdo. Corazón; Corros, María; Costa, Manuela María; Cusco, Marcelino; Cruz, Juan; Cruz, Juan. D Díaz, Francisco; Director, Periódico Cuba, Canarias; Domínguez, Andrés; Dueso, Joaquín. F Ferrán, Salvador; Ferrer, Alberto; Ferrero, Flora; Fernández, Vicente; Fernández, José; Fernández, Manuel; Fernández, Juan; Fernández, José; Fernández, Agustín; Fonseca, Francisco; Frontín, María Teresa D. de; Fuente, Isidoro. G Gabancho, José; Galiana, Amparo; García, Angel; García, Ramón; García, José; García, Pedro; García, Miguel; García, Manuel; García Jesús; García, Pedro; Granda, Juana; Gil, Julio; Gil, Juan, Govea, José; González, Josefa; González, Adelino; González, Catalina; González, Catalina; Gutiérrez, Antonio; Gutiérrez, A. Domingo. H Hernández, Ramiro; Hermida, María; Hevia, Jesús; Hurlé, Francisco. I Ibar, Federico; Iguata, Mariano; Iglesias, Manuel; Iglesias y Co; Iglesias, Francisco. J Junquera José. K Lage, Constantino; Landeta, Angel; Lorenzo, Leopoldo; López, Rafael; López, Miguel; López, Angel; Loureiro, José. M Mallada, José; Mallada, José; Marcos, Marcos; Masa, Miguel; Martín, Angel; Martín, Antonio; Martín, Antonio; Martín, Antonio; Martínez, León; Martínez, Cristina; Martínez, Alejandro; Martínez, José María; Méndez, José; Méndez, José; Méndez, Cristina; Mourim, Petra; Morataya, Maximiliano; Morillo, Silbestre; Mourelli, Cristina; Mayre, Pradencio; Muñoz, Josefa. N Núñez, Jorge L., para Antonio Mihambell; Núñez, Francisco. O Ordoñez, Manuela; Otero, Redosinda; Otero, Manuel; Pérez, Daniel; Pallerola, Florentina; Padilla, Federico; Pardo, Francisco; Pardo, Ernesto; Petroche, Adriana; Petroche, Adriano; Pérez, Consolación; Pérez, Justo; Pin, José; Piñol, Juan; Puente, Enrique. R Rada, Josefa; Ralado, Juan; Raniolo, Gregoria; Rebollar, Santos; Regós, Dionisio; Ríos, Juan; Ribabó, Adelaida; Rodríguez, Lorenzo Juan Antonio; Rodríguez, Benigno; Rodríguez, Pedro; Rodríguez, Francisco; Román, Aurelio; Rón, Gervasio. S Sánchez, Fermín; Sánchez, Francisca María; Sanguliy, Nandita; Segade, José; Sentis, Cayetano; Serna, Eloy; Solés, José S.; Suárez, María; Suárez, José; Suárez, Valdes Co.; Suárez, Manuel; Suárez, Higinio; Suárez, Antonio. T Tamarindo, 131, H.; Tonda, José. V Valle, José; Varela, Juana; Vázquez, Valentín; Vázquez, Ramón; Vázquez, Dulce María; Vázquez, Josefa; Verdugo, Carmen; Veiga, Dotsiten.

